
Учитель Павлова Валентина Тихоновна. Конспект урока по курсу «Основы 

религиозных культур и светской этики» (модуль «Основы православной 

культуры») 

УМК: Кураев А. В. Основы духовно-нравственной культуры народов России. 

Основы православной культуры. – 4-5 класс. – М.: Просвещение 

 

Тема урока 

«Первосвятитель Василий покровитель Рязанской земли» 

Цель урока:    духовно- нравственное воспитание младшего подростка, 

посредством  его приобщения к русской культурной традиции православия на 

примере личности Первосвятителя Василия Рязанского. 

Задачи урока:  ориентирование  на достижение личностных, метапредметных и 

предметных результатов. 

Обучающие-  сформировать представление о православном понимании слов 

«Святой», «Житие», «Подвижник»; 

- определять роль святых подвижников благочестия в утверждении Отечества; 

- формировать  бережное отношение к духовным ценностям, уважение к истории 

и культуре православия; 

- познакомить с житием Василия Рязанского; 

Развивающие- расширить общий кругозор учащихся, любознательность, 

развивать мышление, умение высказываться  по теме, развивать 

коммуникативные навыки сотрудничества в процессе групповой работы; 

- формировать готовность слушать собеседника. 

Воспитывающие- помочь детям задуматься о смысле жизни; 

- осмыслить такие высокие духовные ценности, как душевная чистота, 

милосердие, доброта, любовь к ближнему; 

- формировать чувство ответственности за Отечество перед прошлыми, 

настоящими и будущими поколениями; 

- формировать желание быть откровенными с окружающими их людьми; 

Оборорудование:  Оформленный класс, П.К., презентация, словари. 

Основные термины и понятия:   Святой,  Житие, Святитель, Епископ и др. 



Ход урока: 

 1. Организационный момент  

Учитель:   Уважаемые ребята, сегодня у нас очередное занятие по предмету 

ОРКСЭ. И для вас не секрет, что урок по данному курсу не столько для ума, 

сколько для души и сердца. 

У нас на уроке сегодня присутствуют гости- преподаватели ОРКСЭ школ  

Пронского района . Поздороваемся с ними. 

Все люди должны  стремиться к совершенству. А наша душа  должна 

трудиться, чтобы любить  и понимать, сострадать и прощать ближнего всегда. 

Девизом каждого нашего урока яляются эти слова.  

Ученик ( читает девиз) « Богом нам дана душа- 

 это маленький наш храм. 

 Загляни скорей туда: чисто ли сегодня там? 

Может зависть завелась, притаилась ложь и лень, 

Или что- нибудь еще в нём живет не первый день? 

В храмике своей души ты порядок наведи! 

Только с чистою душой ты по жизни, друг, иди!»( вспомним заповеди 

Блаженств). 

      (слайд №2) Кроссворд 

Учитель: Ребята, на слайде №1 появился кроссворд. Выполнив по группам, 

мы узнаем ключевое слово к теме нашего урока. Кто первый?       ( кроссворд у 

каждого на парте). 

П Р А В О С Л А В И Е  

   А Н Г Е Л     

   С О В Е С Т Ь   

М О Л И Т В А      

Б И Б Л И Я       

   И К О Н О С Т А С 

 Н О Й         

 

1.Традиционная религиозная культура России 

2.Божий вестник, посланник; 



3.Что указывает человеку на его грехи; 

4.Разговор с Богом; 

5.Книга книг; 

6.Как называется стена из икон в храме; 

7.Какой праведник с семьей спаслись во время потопа; 

Учитель:  Итак, ключевое слово Василий ( проверка ответов). 

III.        Работа над темой  ( приглашаю литераторов работать с толковым 

словарем) 

Учитель:  Ребята, вы любите сказки? А можете вы представить себе, что добрые 

волшебники существуют на самом деле? Не верите? А ведь они есть! Только 

называем мы их иначе- угодниками Божиими. Это святые. Как вы понимаете 

значение этого слова?  

( Толковый словарь русского языка) 

Слайд 2: - Святые- это люди. обладающие высшим совершенством и силой, 

божественный. 

- Проведший жизнь в служении Богу и церкви и пострадавший за христианскую 

веру и поэтому признанный церковью небесным покровителем верующих. 

- Праведный, угодный Богу. 

- Глубокочтимый, такой, в котором заключено самое дорогое и заветное. 

- Благородный, освященный высокой целью. 

- Человек, у которого чистое сердце. 

Ребята, запишите в тетрадь одно из определений слова «Святой». 

Возвращаясь к кроссворду, ключевому слову «Василий» и к определению слова 

«Святой» я уверена, что вы уже сможете сказать, о ком пойдет речь на нашем 

уроке. 

( ответ детей « О Святом Василие») 

Слайд №3  Тема  и цель урока: 

 «Святитель Василий покровитель Рязанской земли», икона Святого. 

Значение слова «Святитель» ( у каждого на столе). 



Ребята! Сегодня на уроке мы познакомимся с Житием первого епископа  

земли Рязанской Святителем Василием и узнаем о чем? Как вы думаете? 

- Кто такой Святитель Василий Рязанский 

- О его жизни, о его добрых делах. 

- О его роли  в жизни церкви и государства. 

-Узнаем несколько новых слов, расширим свой кругозор. 

Ребята, а почему мы сегодня  сидим по группам? Да, группы у нас 

творческие. Вижу название : «Литературная», «Историческая», 

«Музыкальная», «Художественная». Да, мы готовились  к нашему уроку по 

группам, держали в секрете все сюрпризы друг от друга. А сегодня  их всем 

расскажем и раскроем эти секреты. 

Как премудро Божие Промышление: каждая область имеет своих святых, 

своих небесных покровителей и заступников. Не лишен такого 

заступничества и Рязанский край.. Это край Святых: ( слайды) 

Романа  Рязанского; Святителя Ионы, митрополита Московского и всея 

Руси; Святителя Мисаила; Святителя Феофана Затворника; блаженной 

Любушки Рязанской и Первого епископа Рязанского Василия. 

Стихи ( читают учащиеся литературной группы): 

1. От рожденья и до смертного порога, 

Мы бредём, блуждая в темноте, 

Ощупью находим мы дорогу 

К счастью, и к любви, и к красоте. 

2. А святому Божий свет сияет, 

Словно пламя яркое свечи; 

Темноту ночную озаряют 

Золотые, теплые лучи. 

3. Потому святому и подвластны 

Наши судьбы, мысли и сердца: 

Он духовным зреньем видит ясно 

Промысел Небесного Отца. 

 

ФИЗМИНУТКА 

 

Именно сейчас мы познакомимся с житием Святителя Василия Рязанского   

(Слайд№4: запись в тетради слова «Житие» ) 

 

Житие -  произведение религиозной литературы, представляющее описание 

жизни какого- либо святого, подвижника; житие - 

- рассказ о жизни тех, кто вошел в историю христианской церкви. 

Этого Святого мы ставим на недосягаемую высоту и словно бы лишаем свойств  

обычного человека. 



 Слово предоставляем творческим группам  «Историческая». (слово ведущему 

группы): 

Ученик:  Угодник Божий Святитель Василий, епископ Рязанский, жил во второй 

половине 13 века. О его происхождении- кто были его родители и где он родился- 

накаких свидетельств до нас не дошло.Но в песнопениях церковных указано, что 

Святитель Василий с малых лет был рабом Господним. 

Ученик:  Первые подвиги благочестия Василий начал в г. Муроме, где принял на 

себя святой образ монашеский, стал святителем паствы муромско- рязанской, был 

избран в сан епископа. Василий был пастырем добрым, мудрым, любвеобильным, 

незлобивым, смиренным. Такие подвиги Святителя были невыносимы врагу рода 

человеческого- диаволу. 

Ученик: Враг рода человеческого, не в силах терпеть праведной жизни епископа 

Василия, начал ему вредить так, чтобы представить его блудником. Преображаясь 

в девицу, он пробирался в дом епископа, то выглядывал в окна, то выходил из 

дома. Многие жители города Мурома поверили этому обману, 

Ученик:   Однажды бояре и народ собрались к Святителю Василию в вечернюю  

пору и увидели девицу, бегущую вверх к Святителю. 

Ученик:  Народ, увидев это, возопил «О епископ, недостойно тебе иметь девицу в 

храмине» 

Ученик:  Напрасно Святитель уверял народ, что он невиновен и неповинен. 

 А народ не устыдился его честных седин, оболгал, поругался над ним и решил 

изгнать Святителя из Мурома. 

Ученик:    Невинный праведник всю ночь молился  со слезами в соборном храме, 

совершил Литургию, затем отпел молебен перед иконой Богоматери 

«Муромская», взял эту икону с собой и пошел к реке Оке, чтобы навсегда 

оставить Муром. 

( слайд №5 храмы и иконы) 

 

Ученик:   Народ приготовил ему лодку, но Святитель Василий снял с себя 

мантию  (слова №10), расстилая   ее по воде, взошел на нее с образом Богоматери 

и быстро поплыл по реке против течения. Мантия сделалась легким кораблем. 

Ученик:   Все муромцы от мала до велика со слезами стали просить прощения у 

Святителя Василия, поняв невинность праведника. 

Ученик:  После обедни в 3 часу дня  Святитель оставил Муром, а в 9 часу ( к 

вечерне), был принесен в Старую  Рязань. 

Ученик: Дивный промысел Божий чудесным образом известил жителей Рязани о 

приближении к их городу Святителя Василия. 

Учитель: А вот как об этом нам рассказала поэт и песенник «О житии Святителя 

Василия Рязанского» Софья  Олеговна Никулина 

 ( послушаем)  



Ученик:  Святитель Василий жил в трудное время  для Руси. Много пришлось ей 

претерпеть от внешних врагов. 

Ученик: Пастырское служение Святителя Василия продолжалось 10 лет. 

Перенесенные им огорчения, труды и заботы, скорби и печали при виде 

многострадальной паствы под игом татар сократили многотрудную жизнь 

Святителя, праведника. 

Ученик:  3 июля 1295 года Святитель Василий переселился в вечные обители. 

Святое тело его было погребено в Борисо- Глебском соборе. По причине смутного 

времени (№21) под  спудом  на левом клиросе. 

 ( словарь №27) 

Ученик: Церковь Рязанская всегда свято  чтила  и ныне усердно чтит Святого 

Василия как своего заступника и покровителя, в скорби скорого утешителя и 

помощника. 

Ученик:    В 1909 году при епископе Рязанском Никодиме было разрешено 

поднять мощи Святителя Василия. Но изшедшие из места захоронения огонь и 

вода явились знамением неугодности этого деяния. 

Ученик:  По молитвам угодника Божия Василия, епископа Рязанского, 

чудотворца происходили и происходят чудесные исцеления. Сама жизнь Святого 

является примером для нас     

( С.О. Никулина, стр. 23-24) 

Учитель: Вот и познакомились мы с вами с земной жизнью и подвигами 

русского святого, заступника нашего, он был удивительной, яркой личностью. 

Его жизненный  путь – образец  святости, чистоты, праведности и веры. Он жил 

не напоказ, а как подсказывало сердце, вера в Бога ( икона, слайд). Ежедневно он 

совершал подвиг ( по- двиг)- управлять, двигать;  был подвижником. Рядом с ним 

вдовица, сирота находили отраду и успокоение. Возле него стихали скорби и 

боли, уходило чувство одиночества. Со всех деревень и сел собирал он свою 

паству в единое стадо, вразумлял ее, а заблудших укреплял в вере православной. 

Горе людей принимал близко к сердцу. Более семи столетий святитель Василий 

Рязанский « молится и испрашивает у Царя Царей вся благая нашей Руси». От 

зари до зари идут к святителю люди, несут любовь, просят благословения, 

взывают о помощи или заступлении. 

Посмотрите. Это святящийся лик старца, сосредоточенный, проницательный 

взгляд, тонкие, с прожилками руки. Неземное величие, совершенный разум, 

высочайшая нравственность. Красота лика- строгая, твердая, незамутненная. 

Святитель Василий- наш друг и наставник, с сегодняшнего дня мы можем 

обращаться к нему за помощью в трудную минуту или поблагодарить в любой 

момент. 

 

С 

Л 

Первосвятитель Рязанский 

Святитель Василий 



А 

Й 

Д 

 

  

Праведник, защитник 

  

Мудрый, милосердный пастырь 

Радел за православную веру 

  

Самоотверженно помогал людям 

Исцелял людей 

Служил народу 

  

Образец нравственных и духовных ценностей 

 

 

Ученик читает стихотворение «Святитель Василий Рязанский, автор Илья 

Паненков 4 класс г. Рязань. 

Василий Рязанский- любимый святой. 

Наш скорый помощник в беде ты любой. 

Спаситель от бед и напастей, 

Всегда ты примером являлся для паствы. 

По водам Оки ты на мантии плыл. 

И в град наш Рязань ты с иконой прибыл. 

«Встречайте владыку!»- диакон гласит,  

Народ вместе с князем на пристань спешит. 

Все силы, здоровье ты пастве отдал, 

Ее утешал, исцелял, наставлял. 

За это Господь наградил тебя щедро: 

Ты в храме святом пребываешь нетленно. 

 Учитель: Он не стремился к власти, к признанию. Пример его жизни учит нас 

быть лучше и чище.  

Учитель:   Ребята, а вы любите отмечать свой день рождения и получать 

подарки? И у святых есть свой праздник – день их Памяти. 

23 июня - день обретения мощей Святителя Василия Рязанского. Хорошо в этот 

день прийти к мощам Святителя в Рязанский Кремль, в Христорождественский 

собор, поставить свечи и помолиться Первосвятителю нашему небесному.  



 

В кафедральном  соборе каждую среду  вечером ему совершается акафистное 

пение. 

И перед образом святителя Василия, как пред заступником, с надеждой я молюсь. 

И за себя, и за детей, за Русь. И верю, он поможет нам незримо! 

«Отче, святителе Василие, молите Бога о нас!». 

 Ребята, посмотрите на нашу выставку. Сколько подарков вы подарили Святителю 

Василию, через которые выразили ему свою любовь.             ( назвать фамилии, 

имена учащихся, поднимутся за партами, все аплодируют). 

Учитель:  В исполнении группы «Музыкальная»  Святителю Василию      

Рязанскому прозвучит тропарь и песня.      

 Руководитель группы Климушкина С.В. 

 Вам слово!  

Спасибо за выступление. 

РЕФЛЕКСИЯ 

                Учитель:   Итак, ребята, на уроке ( ответы детей) 

- Я узнал, что… 

- Оказывается, что… 

- Родителям я хотел бы рассказать… 

-На уроке я узнал новые понятия и новые слова… 

Самооценка. 

А если было немного неуютно, время потерял напрасно, как бы холодно было, 

сделайте один хлопок, 

 

Если вам, ребята, на уроке было интересно, комфортно, вы многое узнали, 

поаплодируйте себе, 

 

Учитель:  Закончить наш сегодняшний урок я предлагаю стихотворением Бориса 

Пастернака « Учись прощать». ( накануне Прощеного воскресенья и Великого 

поста). 


